



跳蹬河社区卫生服务中心开展严重过敏反应急救演练。

1月26日,成都市成华区跳蹬河社区卫生服务中心(以下简称“中心”)开展严重过敏反应急救演练。依托紧密型城市医疗集团建设的优质资源,本次演练由集团牵头医院成都市第六人民医院急诊科相关专家指导。这既是对基层急救能力的实战检验,也是深化紧密型城市医疗集团建设内涵的生动实践。

□ 华西社区报记者 彭戎 中心供图



成都市第六人民医院急诊科主任医师黄育梅讲课。

以练筑防 让优质医疗服务在基层“生根发芽”

05>
华西社区报

健
康
成
都

2026年
1月30日
星期五
责编 刘福燕
版式 张进



靠的急救保障。

据了解,本次演练前,中心先进行了院内集中培训。成都市第六人民医院东虹院区急诊科主任何凯讲授“医患沟通技巧——社区医疗场景”,成都市第六人民医院急诊科主任医师黄育梅讲授“2025严重过敏反应诊断和临床管理专家共识”,授课内容贴合基层实际需求。根据成华区卫生健康局区域合作计划,中心还特别邀请区域对口单位重庆大渡口春晖社区卫生服务中心参与线上培训,让优质医疗资源突破地域限制,成为基层医疗能力协同提升的重要纽带。

以演促学强本领

织密居民健康“防护墙”

本次实战演练,从发现患者异常时的呼救,到转运交接时的信息核对,再到演练结束后的物资清点与复盘讨论,每个环

节有条不紊。参与演练的护士李佳珍说:“模拟场景里的喘息、低血压等症状,比书本上的描述更有冲击力,让我对严重过敏反应的凶险有了更直观认识。”

对于基层医疗机构而言,这类贴近临床的演练是守护居民健康的“必修课”。它不仅让医护人员补齐能力短板,更检验急救物资储备、优化应急响应机制,实现“早识别、快处置、强协同”。此外,中心与重庆大渡口春晖社区卫生服务中心的合作,为推动基层医疗服务同质化、构建跨区域健康“防护网”提供了实践样本。

“作为紧密型城市医疗集团的成员单位,我们既要练好‘内功’,也要做好‘联动’,让基层医疗真正成为居民健康的‘第一道防线’。”中心相关负责人表示,未来,中心将持续以练筑防、协同赋能,让优质医疗资源在基层“生根发芽”,造福更多居民。

名医进社区 居民家门口享受华西专家服务



华西专家在芳草社区卫生服务中心门前义诊。

近日,成都高新区芳草社区卫生服务中心门口,华西全科医学专家李双庆教授耐心解读居民体检报告。“专家来到家门口,解决了我们老年人去医院排队挂号的难题。”居民满意地说道。自去年11月14日起,中心启动“名医下基层”常态化义诊,每周五,华西医院专家都会来到社区,与中心医护团队一起为居民提供义诊服务。

这种优质医疗资源下沉基层的模式并非首次。2022年7月,华西康复医学中心党支部曾与芳草社区卫生服务中心党支部联合开展应急救护培训活动。2023年4月,中心与华西医院共同举办过肿瘤

防治宣传周大型义诊活动。“这种合作不仅是医疗资源的共享,更是党建工作的深度融合。”芳草社区卫生服务中心相关负责人表示,中心通过家庭医生“双签约”服务模式,形成了“家医首诊、专家会诊、双

向转诊、上下联动”的分级诊疗模式。

本次义诊活动设置两个特色区域。在中医文化体验区,专业中医师通过观察舌苔、把脉等方式,精准判断居民体质,并提供个性化的养生建议。另一个“马到成功”健康运动区则以寓教于乐的方式,让居民在轻松氛围中学习健康知识。

芳草社区卫生服务中心“名医下基层”常态化义诊受到居民好评,中心相关负责人表示,将继续深化与华西医院等优质医疗资源的合作,让更多居民在家门口就能享受到三甲医院的医疗服务。

华西社区报记者 程玥 中心供图